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juridisk vurdering av om
konsulentavtalene fra Helse
Midt-Norgekunnebrukes videre
av det nyopprettede datter-
selskapet.
I den forbindelse ble styret

informert omatSykehusinnkjøp
HF hadde vurdert dette, og
kommet til at det var greit.
Etter at Trondheim kommune

kom inn som eier av Helse-
plattformen AS høsten 2019,
bestilte Sykehusinnkjøp HF
imidlertid en ny juridisk
vurdering.
Denne var grundigere, og tok

opp flere juridiske problem-
stillinger.
Det er dette dokumentet -

juridisk vurdering nummer to -
Vanvik sier hun ikke åpnet.
Adresseavisen har spurt

Vanvik hva hun tenker i dag, om
at hun ikke åpnet e-post-
vedlegget.
– Jeg tenker nå som jeg gjorde

da, at jeg hadde fått et klart råd
som ble bekreftet av Sykehus-
innkjøp, helseforetakenes
innkjøpsorganisasjon. Det var
ingengrunn til å etterprøvedette
nærmere ved selv å gå inn i
underlagsdokumentasjonen,

Adresseavisen skrev i sluttenav
juniomatHelseplattformenAS
ogHelseMidt-Norgeharbetalt
konsulentselskapetErnst&
Young flerehundremillioner
kronermergjennomen
rammeavtale enndet somvar
lystutpåanbud.
Juseksperter mener det er et
alvorlig brudd på lovverket for
offentlige anskaffelser.
Nå kan Adresseavisen fortelle

at Helseplattformen AS sin
toppsjef kunne ha reagert lenge
før mesteparten av pengene ble
utbetalt til konsulentselskapet,
hvis hun hadde lest en juridisk
vurderinghun fikkhøsten 2019.
Denbleutarbeidet avadvokat-

firmaet Wikborg Rein på
oppdrag fra Sykehusinnkjøp HF,
i forståelse med Helse Midt-
Norge ogHelseplattformenAS.

Juridisknotat
Notatet handler om Helse-
plattformenAS sinmulighet til å
bruke rammeavtaler som er
inngått av andre, og drøfter flere
juridiske problemstillinger.
Der står det også et avsnitt om

at en EU-dom fra 2018 gjør at
verdien som anslås i anbudet nå
må betraktes som et tak for hvor
myepenger somkanbrukes.
«EU-domstolens avgjørelse

medfører at oppdragsgiver må
ha et bevisst forhold til at man
må beskrive forventet omfang
på rammeavtalen ut fra at det
ikke bare vil være informasjon
til markedet under an-
skaffelsen, men at mengden
også vil utgjøre en grense for
hvor mange avrop oppdrags-
giver kan foreta under
rammeavtalen.», står det.
Et «avrop» er en bestilling

innenfor en overordnet
rammeavtale.
I Ernst & Young-avtalens

tilfelle er avropene bestillinger
av konsulenter til prosjektet.

EU-domstolen slo fast at «det
ikke kan gjøres flere avrop på
rammeavtalen når man har
nådd det maksimale volumet
som er angitt i anskaffelses-
dokumentene», advarer
notatet:
«Videre medfører dommen

at avrop utover ramme-
avtalens maksimale omfang
må vurderes oppmot læren om
vesentlige endringer, og at
avrop som utgjør en vesentlig
endring vil utgjøre en ulovlig
direkte anskaffelse».

Alleredeoverskredet
På det tidspunktet denne
juridiske vurderingen ble laget,
hadde konsulentselskapet fått
utbetalt omlag 200 millioner
kroner fra Helse Midt-Norge og
Helseplattformen AS - over det
dobbelte av totalverdien som
anslås i kunngjøringen.
Det viser fakturaer og

regnskapsinformasjon fra Helse
Midt-Norge ogHelseplattformen
AS, som Adresseavisen har fått
innsyn i.
Likevel fikk Ernst & Young

fortsette å fakturere fram til
2021.
Da hadde de fått utbetalt 557

millioner kroner gjennom
avtalen som skulle være verdt
nær 90 millioner inkludert
moms, ifølge kunngjøringen fra
anbudet i 2014.

Tidligere styresak
Helseplattformens toppsjef
Torbjørg Vanvik har forklart at
hun ikke ble klar over EU-
dommen før i 2021, etter at
avtalen med Ernst & Young var
gått ut.
Da var det for seint å rette

eventuelle feil, har hun sagt.
Da Adresseavisen

konfronterte Vanvik med
notatet, avviste hun først å ha
sett det.

Åpnet ikkevedlegget
Etter å ha undersøkt saken, viser
det seg at hun har fått det som

vedlegg i en e-post – uten å åpne
selve vedlegget.
Det opplyser

kommunikasjonsdirektør
Sigrun Berge Engen i Helseplatt-
formenAS til Adresseavisen.
«Notatet ble oversendt en

medarbeider i Helseplattformen
og videresendt av ham som et
vedlegg til Torbjørg Vanvik, med
beskjed om at det her ble
bekreftet nok en gang at det var
greit å benytte rammeavtalene
og at dette understøttet
informasjon vi hadde innhentet
til styresaken fra juni», skriver
Berge Engen i en e-post til
Adresseavisen.
«Saken var da lukket og

avsluttet hos oss for nesten tre
måneder siden, og i og med at
tidligere vurderinger ble
bekreftet, stolte hun på
konklusjonen somble formidlet,
og åpnet ikke vedlegget».

Styresakmåneder før
Styresaken hun sikter til, er en
sak Helseplattformen AS sitt
styre behandlet i juni 2019, noen
måneder før den siste juridiske
vurderingenble laget.
Da ba nemlig styret om en

svarer Vanvik i en e-post til
avisa.
Det ble sendt til henne fra

kontraktsforvalteren i Helse-
plattformen ASmed beskjed om

Et juridisknotat sendt til flerepersoner
iHelseplattformenASallerede i 2019,
advareromfaren for lovbrudd.
Helseplattformens toppsjef sierhun
aldriåpnetvedleggetpåeposten.

E-post-
vedlegget
somikke
ble lest

»Trondheim

Helseplattformen

Dettebekrefterhvor
viktigdeterå fågjort
en fullstendig
uavhengig
gjennomgangav
omfangavbrukav
konsulenttjenester
ogde juridiske
forhold.
HelgeGaråsen, styreleder
i HelseplattformenAS
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Her finner du oppdaterte
nyheter hele døgnet.

at det mest relevante av
informasjon var gulet ut.
Passasjen om kontraktsvolum

og EU-dommen var ikke gulet
ut.
Vanvik skal uansett ikke ha

åpnet epostvedlegget.

Sier ingenbaomsvaret
– Her er det snakk om en svært
travel leder som får rundt femti
e-poster daglig og som fikk
beskjed om at dette bare var en
bekreftelse på svar hun hadde
fått tidligere, sier
kommunikasjonsdirektør Berge
Engen.
Hun viser til at den siste

juridiske vurderingen «ble
ferdigstilt på et tidspunkt da
dette ikke lenger var et aktuelt
spørsmål» for Helseplattformen
AS. Hun omtaler informasjonen
om EU-dommen som «tilleggs-
informasjon» som verken
Helseplattformen AS eller Syke-
husinnkjøpHFhadde spurt om.
Berge Engen påpeker at det

ikke var kontraktens volum -
altså hvor mye penger det var
tillatt å bruke - man var opptatt
av å finne ut, men om Helse-
plattformen AS kunne bruke

avtaler Helse Midt-Norge hadde
inngått i det hele tatt.
– Notatet var bestilt av Syke-

husinnkjøp som svar på et helt
annet spørsmål, nemlig omman
kunne fortsette å bruke avtalen
med Ernst & Young etter at
Helseplattformen ble et aksje-
selskap som hadde flere eiere
enn Helse Midt. Slik ble det også
formidlet til Vanvik, sier Berge
Engen, som påpeker at
informasjonen om EU-dommen
står på side ti i et elleve sider
langt notat.
– Vi finner ikke å ha blitt gjort

oppmerksom på den EU-
dommen somnevnes iWikborg/
Reins notat på noen annenmåte
enn at det er nevnt i dette
notatet, som er resultat av en
annenbestilling, sier hun.

–Burdevært lagt fram
Det aktuelle notatet er dermed
heller ikke lagt fram for styret i
Helseplattformen AS, som er eid
av Trondheim kommune (40
prosent) og Helse Midt-Norge
(60prosent).
Nåværende styreleder Helge

Garåsen i Helseplattformen AS,
satt i styret også den gangen i

2019, da styret bestilte en
juridisk redegjørelse om
konsulentavtalene.
Nå sier han følgende om at

styret fikk presentert den første,
men ikke den andre juridiske
vurderingen:
– Vurderingen advokatfirmaet

WikborgReingjorde, burdevært
fremlagt for styret og medført
tiltak. Dette bekrefter hvor
viktig det er å få gjort en full-
stendig uavhengig gjennomgang
avomfangavbrukavkonsulent-
tjenester og de juridiske forhold
slik det nåværende styret ba om
27.6, sier Garåsen i en e-post til
Adresseavisen.
Styret i selskapet gikk sist uke

inn for en fullstendig gjennom-
gang av sin egen konsulentbruk,
i lys avAdresseavisens avsløring.

Inngått
avHelseMidt-Norge
Det er ikke Helseplattformen AS
som inngikk avtalen med kon-
sulentselskapet i 2015, men
HelseMidt-Norge.
Det regionale helseforetaket

har innrømt at de har kjent til
både dommen og lovverket på
området godt.

Tilsynelatende uten at det har
ført til noen reaksjoner fra deres
side.
Adresseavisen har bedt helse-

foretaket oppklare om det er
Helse Midt-Norge eller Helse-
plattformen AS som har ansvar
for at bruken av rammeavtalen
skjer på en lovlig måte - og hvor
stort ansvar Helseplattformen
AShar for situasjonen, når det er
HelseMidt-Norge sin avtale.
Det vil ikke helseforetaket

svare på.
– Vi erkjenner at dette har

vært en glipp og at vi burde hatt
en tettere oppfølging av
forholdet. Nå har styret i Helse-
plattformen vedtatt å iverksette
en ekstern juridisk gjennom-
gang av saken, og vi vil avvente
resultatet av denne, sier Ingerid
Gunnerød, direktør for stab og
prosjektstyring, i en e-post til
Adresseavisen.

Diskusjonom
verdiberegning
Advokatene Marianne Dragsten
og Robert Myhre, som er blant
landets fremste jurister innen
offentlige anskaffelser, har stilt
spørsmål ved at overskridelsene

av rammeavtalen ikke ble
oppdaget da EU-dommen kom i
2018.
Samtidig har Dragsten vært

tydelig på at en overskridelse
som dette - i praksis en mange-
dobling av verdianslaget i
anbudet - heller ikke ville vært
lov førEU-dommen.
Verken Helseplattformen AS

eller Helse Midt-Norge er enig i
at bruken av rammeavtalen er et
lovbrudd.
De viser til at det ikke er gjort

noen juridisk vurdering av dette
spørsmålet.
Helseplattformen AS mener

også at totalverdien på
kontrakten var høyere enn det
som står å lese i selve kunn-
gjøringen fra anbudet, og at det
er mer riktig å si at kontrakten
var verdt nær 200 millioner
kroner.
Juristene mener det er mest

rett å bruke tallet fra
kunngjøringen, men at det ikke
har betydning for lovligheten.

TORUNSTØBAKK90164061
torun.stobakk@adresseavisen.no

Et juridisk notat sendt til toppsjef Torbjørg Vanvik og flere andre personer i Helseplattformen AS, advarte
allerede i 2019 om faren for lovbrudd. Foto: ESPEN BAKKEN

«Tradisjonelt har angivelsen av volumet/verdien i kunngjøringen blitt oppfattet som et anslag for
informasjonsformål og ikke en bindende maksimal begrensning for oppdragsgiveren. Den tradisjonelle
oppfatningen må anses for å være endret gjennom EU-domstolens avgjørelse», står det i notatet.
FOTO: ESPEN BAKKEN

Notatet ble oversendt toppsjef
Torbjørg Vanvik og to andre med-
arbeidere i Helseplattformen AS
fra kontraktsforvalteren i
selskapet i september 2019, med
beskjed om at det mest relevante
var gulet ut. Passasjen med
EU-dommen var ikke gulet ut.
Foto: SKJERMBILDE FRA EPOST


